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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Dennis Jahn, Jürgen Pastewsky und Omid Najafi (AfD) 

Verbreitung und Nutzung des European Digital Identity Wallet in Niedersachsen 

Anfrage der Abgeordneten Dennis Jahn, Jürgen Pastewsky und Omid Najafi (AfD) an die Landesre-
gierung, eingegangen am 02.03.2026  

Im Zuge der Umsetzung der europäischen Verordnung zur Einführung einer digitalen Identitätswallet 
(„European Digital Identity Wallet“, EUDI-Wallet) sind die Mitgliedstaaten verpflichtet, ihren Bürgern 
bis spätestens Ende des Jahres 2026 eine entsprechende digitale Identitätslösung bereitzustellen. 
Die Nutzung dieser Wallet ist gemäß europäischem Rechtsrahmen freiwillig.1

Angesichts dieser EU-Verordnung ergeben sich mit Blick auf Niedersachsen Fragen zur tatsäch-
lichen Nutzung, zur gesellschaftlichen Durchdringung sowie zur politischen Haltung der Landesre-
gierung hinsichtlich einer möglichen zukünftigen verpflichtenden Anwendung. 

1. Wie viele Bürger in Niedersachsen verfügen nach Kenntnis der Landesregierung derzeit über 
eine staatliche digitale Identitätswallet im Sinne der EUDI-Initiative? 

2. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung über die tatsächliche Nutzung des EUDI-Wal-
let vor (bitte nach operativer Nutzung aufschlüsseln)? 

3. Welche Informationen liegen der Landesregierung über die Altersstruktur der Nutzer vor (bitte 
nach Alterskategorie aufschlüsseln)? 

4. Liegen der Landesregierung Erkenntnisse über geschlechtsspezifische oder sozioökonomische 
Unterschiede in der Nutzung vor (bitte nach Geschlecht und Einkommensschicht aufschlüs-
seln)? 

5. Befürwortet die Landesregierung auch langfristig die freiwillige Nutzung digitaler Identitätswal-
lets und sind Programme zur Verbreitungsförderung eingeplant (bitte um Erörterung)?  

6. Würde die Landesregierung eine verpflichtende Nutzung (z. B. für bestimmte Verwaltungsleis-
tungen) unterstützen (bitte um Begründung)? 

7. Schließt die Landesregierung eine zukünftige Verpflichtung zur Nutzung ausdrücklich aus (bitte 
um Begründung)? 

1  https://commission.europa.eu/topics/digital-economy-and-society/european-digital-identity_en 

(Verteilt am 05.03.2026) 
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